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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel 
na hylif cywiro.
Gallwch chi ddefnyddio pensil ar gyfer graffiau a diagramau 
yn unig.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd 
yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol 
yng nghefn y llyfryn. Rhaid rhoi rhif y cwestiwn ar gyfer unrhyw 
waith sy’n cael ei ysgrifennu ar y dudalen ychwanegol.
Cymerwch  fel 3·14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech chi roi manylion eich dull datrys os yw’n briodol.
Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa os nad yw’n 
cael ei nodi.
Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes 
gofyn i chi gyfrifo.
Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar 
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Yng nghwestiwn 1, bydd yr asesu’n ystyried ansawdd eich 
trefnu, cyfathrebu a chywirdeb ieithyddol a mathemategol 
yn ysgrifennu.

I’r Arholwr yn Unig

Cwestiwn Marc 
Uchaf

Marc yr 
Arholwr

1. 5

2. 5

3. 4

4. 3

5. 5

6. 3

7. 5

8. 5

9. 3

10. 4

11. 2

12. 3

13. 3

14. 5

15. 5

16. 3

17. 2

18. 5

Cyfanswm 70
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2

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad × hyd

Cyfaint sffêr =     r3

Arwynebedd arwyneb sffêr = 4 r2

Cyfaint côn =    r2h

Arwynebedd arwyneb crwm côn = rl

Mewn unrhyw driongl ABC

Y rheol sin

Y rheol cosin   a2 = b2 + c2 – 2bc cos A

Arwynebedd triongl =     ab sin C

Yr Hafaliad Cwadratig

Mae datrysiadau ax2 + bx + c = 0 lle bo a ≠ 0
yn cael eu rhoi gan

Cyfradd Gywerth Flynyddol (AER)

Mae AER, fel degolyn, yn cael ei chyfrifo gan ddefnyddio’r fformiwla                   . Yma i yw’r

gyfradd llog enwol y flwyddyn fel degolyn ac n yw nifer y cyfnodau adlogi y flwyddyn.

r
h

r

l

a
sin A

b
sin B

c
sin C= =

C

BA

a

c

b

x =
b ± (b2 4ac)

2a

Rhestr Fformiwlâu – Haen Uwch

Arwynebedd trapesiwm =     (a + b)h

b

h
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3
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3
Arholwr
yn unig

1. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn 
ysgrifennu.

 Mae meintiau onglau a a b yn y triongl isod yn ôl y gymhareb 2 : 3.

25°

a
b

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

 Cyfrifwch beth yw maint pob un o’r onglau a a b.
 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3 + 2 TCY]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

2. (a) Darganfyddwch beth yw Lluosrif Cyffredin Lleiaf 60 a 72. [2]

 

 

 

 

 

 

 

Lluosrif Cyffredin Lleiaf 60 a 72 yw ………….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .……….

 (b) Mynegwch 882 fel lluoswm ei ffactorau cysefin.
  Rhowch eich ateb ar ffurf indecs. [3]
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3. Cwblhewch y tabl isod. 
 Lluniadwch graff  y = 7 − x2  ar gyfer gwerthoedd x
 Defnyddiwch y papur graff isod. [4]

x 0 1 2 3 4

y = 7 − x2 3 7 6 3
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4. Cyfrifwch beth yw cyfanswm perimedr hanner cylch sydd â’r radiws yn 4 cm.
 Cymerwch fod  yn 3·14. [3]
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5. (a) Ad-drefnwch y fformiwla ganlynol i wneud k yn destun.

  p = 3k + 2 [2]

 

 

 

 

 (b) 
  y = 3x + 2 ?
  Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3]

 

 

 

 

 

 

 

6. (a) Mynegwch 0·0058 yn y ffurf safonol. [1]

 

 (b) Cyfrifwch beth yw gwerth                 .

  Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. [2]

 

 

 

1.4 × 10
2 × 103
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7. 
myd chwaraeon.

 Mae pob person yn byw yng Ngogledd Cymru, Canolbarth Cymru neu Dde Cymru.

 Tebygolrwydd dewis person sy’n byw yng Ngogledd Cymru yw 0·3.
 Tebygolrwydd dewis person sy’n byw yng Nghanolbarth Cymru yw 0·25.

 Tebygolrwydd dewis person sydd dan 18 oed yw 0·2.

 Mae oedrannau’r bobl yn annibynnol ar ble maen nhw’n byw.

 (a) Cwblhewch y diagram canghennog sydd i’w weld isod. [3]

 

 

 (b) Beth yw tebygolrwydd dewis person sy’n byw yn Ne Cymru ac sydd dan 18 oed? [2]

 

 

 

Cartref

0.3
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gogledd 
Cymru

Dan 18 oed

Dan 18 oed

Dan 18 oed

18 oed neu fwy

18 oed neu fwy

18 oed neu fwy

Canolbarth 
Cymru

De Cymru

Oed
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8. Mae’r diagram isod yn dangos triongl isosgeles a sgwâr.

2x cm

3y cm 12 cm

(6x – y) cm

Perimedr y triongl = 19 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

 Defnyddiwch ddull algebraidd (nid cynnig a gwella) i ddarganfod gwerth x a gwerth y.
 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [5]

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          y = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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9. Disgrifiwch yn llawn y trawsffurfiad sengl sy’n trawsffurfio siâp A ar ben siâp B. [3]

– 1

–1– 2– 3– 4– 5– 6– 7– 8

– 2
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– 6

– 7

– 8
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10. Mynegwch                           fel ffracsiwn sengl ar ei ffurf symlaf.  [4]
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4x + 3
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11. Mae solidau cyflun yn cael eu dangos isod.

5 cmA 7 cmB

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa

 Taldra solid A yw 5 cm.
 Taldra solid B yw 7 cm.

 Mae Mari yn dweud bod arwynebedd arwyneb solid B yn fwy na dwywaith arwynebedd arwyneb 
solid A.

 Ydy Mari yn gywir?
 Rhaid i chi gyfiawnhau eich ateb. [2]
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Arholwr
yn unig

Trowch y dudalen.

12. Ad-drefnwch y fformiwla ganlynol i wneud w yn destun. 

  xw + 4 = 3y – 8w [3]
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13. Datryswch yr hafaliad

4x2 – x – 3 = 0.

 Rhaid i chi ddefnyddio dull algebraidd a dangos eich holl waith cyfrifo. [3]
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14. (a) Enrhifwch       . [2]

 

 

 

 

 

 (b) Enrhifwch     + 0.02.

  Mynegwch eich ateb fel ffracsiwn. [3]
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15. Mae gwrthrych solet wedi’i wneud o hemisffer a silindr.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

 Radiws yr arwyneb crwn cyffredin yw 3 cm.
 Cyfaint y gwrthrych cyfan yw 63 cm3.

 Cyfrifwch uchder cyfan y gwrthrych. [5]
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16. Rydych chi’n gwybod bod  c =        , d =          ac e =       .
 Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir ym mhob un o’r canlynol:

 (a) Mae c yn hafal i [1]

 2   3 3   2 4.

 

 

 

 (b) Mae      yn hafal i [1]

     2 2    6 4

 

 

 

 (c) Mae e5 yn hafal i [1]

 

 

 

   

d
e

1
2

18 12 3
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17. Mae’r diagram canlynol yn dangos braslun o y = sin x ar gyfer gwerthoedd x o 0° i 360°.

1

0
90° 180° 270° 360°

–1

y

x

 O wybod bod sin 38° = 0·6157, yn gywir i 4 lle degol, ysgrifennwch holl ddatrysiadau’r hafaliad 

sin x = – 0·6157

 ar gyfer gwerthoedd x o 0° i 360°. [2]
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18.

3 3 3 3 4 5 5
 Mae rhywun yn dewis tri o’r saith cerdyn sy’n cael eu dangos uchod ar hap, heb eu rhoi nhw  

yn ôl.

 (a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod y cerdyn cyntaf sy’n cael ei ddewis yn 3, yr ail yn 4 
a’r trydydd yn 5. [2]

 

 

 

 

 

 (b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIWEDD Y PAPUR
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Arholwr
yn unig

Rhif y
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei hangen.
Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


